



# ГОЛОС Узбекистана

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

Выходит с марта 1992 г. № 47 (187) 25 ноября—1 декабря 1995 г.

Цена свободная

## ВЫСТУПЛЕНИЕ

### Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на сессии областного Совета Самаркандской области

Уважаемые друзья!

Самарканд — удивительная земля, привлекающая внимание людей во всем мире благодатными природными условиями, богатством, духовно насыщенной и неповторимой историей. Великие традиции древнего Турана, важнейшие вехи прогресса мировой цивилизации не-посредственно связаны с историей и культурой этой земли. Самарканд — одна из колыбельей мировой цивилизации. Это отмечают и признают все государственные и политические деятели, представители науки и культуры, приезжающие в Узбекистан и посещающие Самарканд.

Наша история свидетельствует, что традиции национальной государственности сформировались у нас в давние времена. Самобытные принципы и методы государственности, политики и управления, опыт строительства справедливого общества, заложенные нашим великим предком Амиром Темуrom, и сегодня не утратили роль школы государственности. Не случайно по решению ЮНЕСКО в будущем году мировая общественность будет широко отмечать 660-летие великого Сохбекриана.

Наша страна за короткий исторический период вновь обретенной независимости добилась значительных и очевидных достижений. За эти годы мы заложили политический, законодательный, экономический и духовный фундамент великого государства, создали качественно новую основу нашей национальной государственности, в рамках которой все более углубляется процесс строительства правового демократического государства и формирования гражданского общества.

Внутренняя и внешняя политика Узбекистана получает одобрение политических деятелей мира. Международные организации всесторонне поддерживают кардинальные реформы, осуществляемые в Узбекистане. Мы выработали принципы построения совершенно нового общества, отвечающего нашим национальным традициям, соответствующего образу жизни, укладу и обычаям нашего народа, и в то же

время ни в чем не противоречащего международным нормам и требованиям.

Недавняя юбилейная сессия Организации Объединенных Наций, посвященная 50-летию ООН, еще раз показала, сколь значительное место и возможности имеет сегодня Узбекистан в мировом сообществе. На сессии мы выдвинули предложения, которые могут стать поворотными в мировой политике. Вы, видимо, ознакомились с этими предложениями в средствах массовой информации.

Наши последний визит в Федеративную Республику Германия продемонстрировал, что Узбекистан — это государство с большими возможностями, которое может на равноправной основе сотрудничать с любой страной мира. Об этом свидетельствуют многие примеры. В том числе мнение руководителя Всемирного банка, который, глубоко ознакомившись с экономическими возможностями и принципами развития, образом жизни нашего народа, весьма положительно оценил опыт Узбекистана.

Влиятельные инвесторы мира, известные бизнесмены самых развитых государств, руководители международных организаций, имеющие отношение к экономике, сегодня все более проявляют интерес к Узбекистану. Это свидетельствует, что международный авторитет нашего государства растет день ото дня и что у него действительно великое будущее.

Узбекистан последовательно и неуклонно идет в будущее своим самобытным путем, обогащая его традициями мировой государственности, внося идеи гуманизма в международную политику и социально-политические мировые процессы. Он выступает с принципиальными предложениями о том, чтобы взаимоотношения между государствами, регионами, континентами строились на переговорной основе, опирались на такие критерии, как высокая политическая культура, нормы морали и нравственности, свойственные Востоку, высокий уровень государственного мышления. При решении мировых проблем и для обеспечения мира и бе-

зопасности на земном шаре Узбекистан предлагает каждую конфликтную ситуацию решать открыто, путем свободного обмена мнениями, применять на практике самые гуманистические принципы. Это показывает, какое место занимает Узбекистан в мировом сообществе, его авторитет свидетельствует, что он опирается в мировой политике на общечеловеческие ценности.

Жизнь сегодня настоятельно диктует, чтобы мы, глядя с оптимизмом в будущее, полнее использовали все имеющиеся у нас возможности, повышали результативность реформ.

В нашем государстве началось осуществление второго этапа экономических реформ. На повестку дня выдвигается необходимость четкой позитивной ориентации при решении таких крупномасштабных проблем, как стабилизация макроэкономики, снижение темпов инфляции, укрепление национальной валюты, социальная защита населения.

Вот почему сегодня мы хотим дать оценку кардинальным преобразованиям, осуществляемым сегодня в Самаркандской области. Как известно, по производственным возможностям, по интеллектуальному потенциалу и трудовым ресурсам Самарканд занимает ведущее место в нашем государстве — вслед за Ташкентом. Эта область может и должна оказывать определяющее влияние на развитие народного хозяйства, на прогресс всего государства.

Известно, что за последние годы в Самаркандской области был осуществлен целый ряд мероприятий по углублению социально-экономических реформ, развитию всех отраслей народного хозяйства. В частности, в отраслях народного хозяйства складываются многообразные формы экономики, большинство промышленных предприятий, хозяйств, объектов торговли и бытового обслуживания разгосударствлены. Неплохо ведется в области строительство объектов торговли и сферы обслуживания, работа по благоустройству.

Разумеется, в области имеются достижения и положительные ре-

зультаты труда — никто не станет их отрицать.

Однако предметом разговора на нашей сегодняшней встрече должен стать анализ допущенных недостатков, их основных причин и корней, меры ответственности должностных лиц. Ибо за последнее время в Самаркандской области обнаружилось и много негативного. Это нельзя ни обойти вниманием, ни взирать на это равнодушно.

Объективный анализ обстановки, сложившейся в области, в городе Самарканде и в районах, в экономике и ее отраслях свидетельствует, что здесь были допущены серьезные промахи и ошибки.

Бросается в глаза, что резко снизилась требовательность руководителей к себе и к кадрам, процветает показуха. Неувязывательно решается самый актуальный вопрос дня — ход реформ и их претворение в жизнь.

В процессе проведения рыночных реформ в области были разгосударствлены и приватизированы 74 процента предприятий, в сельской местности организовано 1,9 тысячи фермерских хозяйств, число малых и частных предприятий доведено до 3 тысяч. В то же время отчетливо видно, что в ходе претворения реформ в жизнь проявляются медлительность, равнодушие, создаются искусственные преграды новому на разных уровнях.

Из созданных 323 акционерных обществ только 37 организовали продажу своих акций, число акционеров составляет лишь 11,5 процента. В масштабах республики это самый низкий показатель. Вопросы, связанные с продажей акций на Республиканской фондовой бирже, вообще выпали из поля зрения руководителей области, за 10 месяцев текущего года объем таких продаж составил всего 9 процентов.

Совершенно не организована продажа акций и не ощущается каких-либо усилий властей в этом плане в Ургутском, Пастиргомском, Нарпайском, Оқдаринском, Булунгурском, Джамбайском, Каттакурганском районах. До сего дня 42 акционерных общества не преобра-

(Продолжение на 2-й стр.)

В Секретариате Центрального Совета НДП Узбекистана

### О задачах партийных организаций по развертыванию агитационно-пропагандистской работы в связи с Днем Конституции Республики Узбекистан

Принятие Конституции Республики Узбекистан, подчеркивается в постановлении Секретариата Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана, стало важным политическим событием в истории страны. Основной Закон, пронизанный идеями национальной независимости, опирающейся на богатые традиции нашего народа в области государственности, соответствующий передовым мировым стандартам, продемонстрировал уверенную поступь страны по пути строительства правового, демократического, справедливого общества. Вот уже три года, как

наш народ на основе собственной Конституции живет, осуществляя коренные преобразования во всех сферах общественно-политической жизни, укрепляет позиции Узбекистана на международной арене.

Усвоение каждой статьи, каждого положения Основного Закона служит гарантой знания гражданами своих прав и обязанностей, строгого следования конституционным требованиям, другим законам нашего государства и правилам демократического общества. Только построив свою жизнь и трудовую деятельность на основе законов, мы сможем быстрее преодолеть трудности переходного периода, сделать

Узбекистан могущественным, цивилизованным, повысить благосостояние народа.

Учитывая все это, Секретариат Центрального Совета предложил Каракалпакскому республиканскому, областному, городским, районным советам и первичным организациям НДП Узбекистана развернуть в связи с Днем Конституции пропаганду среди граждан содержания Основного Закона, других законов нашего независимого государства, указов Президента республики И.А.Каримова, значения политики реформ, осуществляемых под его руководством в стране. Им

рекомендовано организовать в трудовых коллективах и по месту жительства населения лекции, беседы, диалоги, другие массово-политические и культурно-просветительские мероприятия, теле- и радиопередачи, публикацию серии статей, посвященных этой знаменательной дате.

Секретариат ЦС утвердил Список примерных тем лекций, бесед, диалогов и научно-практических конференций в связи с Днем Конституции. Он сегодня публикуется в нашей газете.

Пресс-центр ЦС НДП Узбекистана.

### ВСТРЕЧА В ЦЕНТРАЛЬНОМ СОВЕТЕ

23 ноября в Центральном Совете НДП Узбекистана был принят Генеральный консул Республики Словакия в нашей стране И. Мачишак по его просьбе.

Первый секретарь Центрального Совета НДП Узбекистана Абдулхафиз Джалалов подробно рассказал гостю об общественно-политической жизни в нашей республике, программных идеях и целях Народно-демократической партии, структуре ее построения, многогранной деятельности и роли в осуществлении экономической политики, проводимой под руководством главы государства И. А. Каримова, ответил на многочисленные вопросы, интересовавшие гостя.

Беседа прошла в дружеской обстановке.

Во встрече принял участие секретарь Центрального Совета НДП Узбекистана Х. Авезов.

Пресс-центр ЦС НДП Узбекистана.

### События недели

В Ташкенте состоялся курортный братских народов стран Центральной Азии.

\*\*\*

Президент Узбекистана Ислам Каримов 22 ноября принял премьер-министра Молдовы Андрея Сангели, прибывшего в Узбекистан с рабочим визитом.

В столице Узбекистана открылась выставка «Молдова приглашает к сотрудничеству», в которой приняли участие около 50 предприятий и фирм Республики Молдова.

\*\*\*

В Ташкенте открылся международный симпозиум по механохимии твердого тела. В этой встрече принимают участие ученые из центральноазиатских государств, России и Китайской Народной Республики.

\*\*\*

В Ташкенте 23 ноября начали работу Международная конференция на тему: «Задачи и возможности средств массовой информации в процессе демократизации общества».

# ВЫСТУПЛЕНИЕ

## Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на сессии областного Совета Самаркандской области

(Продолжение.  
Начало на 1-й стр.)

разованы в общества открытого типа.

С полнейшим безразличием относятся к вопросам продажи на аукционах недвижимости, земельных участков хокими города Каттакургана (Б. Зокиров), Нарпайского (С. Бобомуродов), Пастдаргомского (Ш. Эсонов), Пахтакийского (Ч. Норбутаев), Кушрабадского (М. Кушбоев) районов.

Вопросы приватизации животноводческих ферм, создания дехканских хозяйств выпали из поля зрения местных хокимият, остались в стороне от их влияния. Правовой статус новых собственников документально не закреплен. Многие вновь созданные частные предприятия из-за отсутствия должного надзора в процессе своей деятельности вопреки зарегистрированному уставу превращаются в обычные коммерческо-firmенные магазины.

Неудовлетворительно осуществляются процесс привлечения иностранных инвестиций, работа по созданию совместных предприятий. Из созданных 92 совместных предприятий более половины вообще не действуют.

Отставание в развитии экономики особенно очевидно прежде всего в сферах промышленного производства, строительства, сельского хозяйства.

В области продолжается снижение объемов производства: по сравнению с тем же периодом 1994 года производство промышленной продукции составляет 81,5, товаров народного потребления — 77,5 процента. Из действующих 152 предприятий 101 понизили темпы производства, 30 из них за девять месяцев произвели продукцию в два раза меньше, чем за тот же период в прошлом году.

Производство мяса сократилось на 27 процентов, молочной продукции — на 52, кондитерских изделий — на 69, хлопчатобумажных тканей — на 70, шелка — на 36, трикотажных изделий — на 45 процентов. Остается нереализованной продукция на сумму 723 млн. сумов.

Не наблюдается в последние годы каких-либо ощущимых позитивных изменений в капитальном строительстве. По сравнению с прошлым годом вдвое меньше сдано в эксплуатацию школ. С начала нынешнего года всего один-два процента капиталоложений были использованы на строительство в сфере здравоохранения и народного образования.

В Булунгурском, Кушрабадском, Джамбайском, Пайарыкском районах освоение капиталоложений уменьшилось в два раза. Из 9 тысяч граждан, обратившихся с просьбой о ссуде для индивидуального строительства, ее смогли получить лишь 1.700 человек, на что было выделено 19,1 млн. сумов.

Дорогие друзья!

Важным звеном в решении социальных проблем является обеспечение населения чистой питьевой водой и природным газом. За последние два года в Узбекистане в этой сфере осуществлена широкомасштабная работа. По мнению некоторых специалистов, что эти два года сделано даже больше, чем за 15–20 предыдущих лет. Истина этих слов заключается в том, что организации и учреждениям была предоставлена свобода действий.

Под руководством местных хокимият они за счет своих средств наращивают водопроводную и газовую сеть. Инициативность, предприимчивость дают свои результаты. Однако существующее в Самарканде положение вызывает лишь сожаление.

Почти 30 процентов населения области не обеспечены питьевой водой. Если говорить в общем, только 73 процента населения пользуются природным газом, причем в кишлаках газификация составляет все-

го 63 процента. Тем не менее руководство области в нынешнем году мало что сделало, чтобы улучшить обеспечение населения газом и водой.

На сегодня 43 процента из 2.060 кишлаков области не обеспечены природным газом и централизованной подачей питьевой воды. В Кушрабадском, Гузалкентском, Иштиханском, Акдаринском районах обеспечение природным газом, по сравнению с областью, меньше в 4–5 раз.

С каждым годом ухудшается экологическое состояние области. Открытые водоемы загрязняются сбрасываемыми туда отходами, в то же время на протяжении многих лет остается непущенным в эксплуатацию завод по переработке отходов.

Руководители области не обращают серьезного внимания на эту проблему.

По всей республике осуществляются широкомасштабные практические меры по совершенствованию финансовой, банковской системы. Анализируя же финансовые проблемы Самаркандской области, можно ясно видеть, что здесь из года в год становится все меньше порядка.

За 9 месяцев этого года Главное управление контрольно-ревизионной службы провело 586 ревизий и проверок предприятий, организаций и учреждений. Установлено, что понесенный финансовый ущерб, по сравнению с тем же периодом 1994 года, увеличился в 15 раз, или на 101,1 млн. сумов, при этом на 262 предприятиях выявлены недостачи и хищения в размере 3,6 млн. сумов.

А это в 8,6 раза больше, чем за девять месяцев прошлого года.

Так, в результате отсутствия контроля за продажей продукции лишь в акционерном обществе «Ег мой» имени Улугбека в Каттакургане у материально ответственного лица Н. Тожиева установлена недостача 17,8 тонны масла на сумму 464 тысячи сумов.

В течение девяти месяцев нынешнего года по области в обращение привлечены дополнительно 1,2 млрд. сумов. При намеченнем в области уровне эмиссии в 5,6 процента этот показатель в Нурабадском, Гузалкентском, Пайарыкском, Челекском и Пайарыкском районах составил 60–90 процентов. В целом же в половине районов нет практических, отсутствуют службы кройки и пошив одежды, проката.

Что же касается работы службы быта в сельской местности, то, к примеру, в 5 кишлаках колхозного хозяйства «Гулистан» Джамбайского района вообще отсутствуют бани, мастерские по ремонту обуви, обеспечение бытовой техникой, ремонт мебели, прачечные услуги, химчистка, прокат. На одном из последних мест среди предприятий службы быта в республике стоит областная ассоциация «Машхизмат».

Вообще отсутствует служба химической чистки в Булунгурском, Гузалкентском, Пайарыкском, Каттакурганском, Кушрабадском районах.

Более чем в половине районов нет практических, отсутствуют службы кройки и пошив одежды, проката.

Что же касается работы службы быта в сельской местности, то, к

примеру, в 5 кишлаках колхозного хозяйства «Гулистан» Джамбайского района вообще отсутствуют бани, мастерские по ремонту обуви, обеспечение бытовой техникой, ремонт мебели, прачечные услуги, химчистка, прокат. На одном из последних мест среди предприятий службы быта в республике стоит областная ассоциация «Машхизмат».

Из-за того, что частные и коммерческие структуры не имеют договоров с инкассационным аппаратом Центрального банка, наличные деньги из торговой сети не полностью сдаются в банковские кассы.

В результате создаются проблемы для своевременной выплаты зарплаты, пенсий и пособий. По состоянию на 1 октября этого года, общая сумма невыплаченных здесь зарплаты и пособий составляет 281 млн. сумов.

Владельцы собственности зачастую нарушают закон о государственном налоге, что создает возможности для хищений, разбазаривания средств. По области по 5 видам налогов из 14 не выполнен план.

Хотя очевидно, что задача обеспечения работой населения кишлаков является сегодня основной проблемой, в 1.248 кишлаках области, что составляет 61 процент от общего их числа, до сих пор не созданы малые предприятия.

Неужели дехканин, живущий в глубинке, из-за отсутствия в кишлаке мастерской по ремонту телевизоров или холодильников должен везти в город на арбе свою бытовую технику?

А если и в городе — областном центре — тоже не организована служба бытовых услуг? Тогда куда ему ехать?

Мы много говорим о денежной эмиссии. Один из основных путей предотвращения эмиссии — расширение сферы платных услуг населению. Для этого в каждом кишлаке, в каждом населенном пункте необходимо строить мастерские по ремонту радио-, телевизоров, электроприборов. Нужно создать условия, чтобы людям оказывали услуги на местах. Почему в наших кишлаках нет фотосалонов? Неужели трудно организовать пункты прачечной службы, химчистки?

Все дело в руководителях хозяйств и учреждений, в отсутствии у них инициативы, нового подхода к работе.

Настоящий руководитель, если он хороший организатор, понимает задачу и чувствует обстановку, будет искать и обязательно найдет возможности для решения этой задачи. Те же примеры, что приведены здесь, говорят лишь о том, что не перевелись у нас еще горе-руководители, которые все еще не могут отрешиться от рамок работы по-старому, свыклились с самотеком, иждивенством.

Разве трудно в кишлаке с населением в тысячу человек обучить 10 юношей и девушек специальностям, требующимся в сфере службы быта?

Да и завести необходимое оборудование, установить его в удобном месте не требует, наверное, большого ума и труда? Ведь путем оказания услуг населению можно реально облегчить жизнь людей, поднять их настроение. Сегодня организация сервиса определяет и общий культурный уровень общества.

Хочу обратить ваше внимание еще на одну важную сторону нашей жизни — работу службы связи. Во многих районах на эту службу вообще не обращают внимания. Зачастую телефоны вместо того, чтобы создавать удобства в жизни людей, лишь портят им настроение. В наши дни телефон должен быть в каждом доме. Это тоже путь к увеличению объемов платных услуг.

Наш народ — трудолюбивый и созидающий, обычно он творчески подходит к труду. Ему нужно только лишь предоставить необходимые возможности.

Это — одна сторона вопроса, вторая сторона — правовые гарантии. В настящее время в нашей стране созданы их основы человеческой, готовому труду творить и созидать, законодательно предоставлены правовые гарантии.

Однако на местах населению недостаточно приходится сталкиваться с формализмом и бюрократизмом.

Преграды на пути инициативы и предпринимчивости людей ставят чиновники, исповедующие извечный принцип мэдоимцев: «Ты мне, я тебе».

А это означает, как мы и говорили выше, что и моральная, и организационная стороны дела «хромают» в местных органах власти.

Однако по сравнению с другими сферами самое плачевное положение сложилось в отраслях сельского хозяйства, которое является основным источником благополучия страны. В течение последних трех лет подряд область неправляется с заданиями по производству и продаже государству сельско-

хозяйственной продукции.

За этот период заготовка и продажа хлопка сократились на 110 тысяч тонн. Не выполнен намеченный объем хлопкозаготовок и в этом году. Из 11 районов, занимающихся производством хлопка, только 4 справились с годовым заданием.

Основными причинами такого отката назад в хлопководстве явилось невнимание руководителей области, для которых сельское хозяйство стало как бы обузой, а также очень низкий уровень организаторских, предпринимательских способностей руководителей хозяйств, районов и области в целом.

Видимо, так и не осознав до конца суть государственной политики, направленной на достижение республикой зерновой независимости, хокими областей, районов, руководителей сельскохозяйственных органов относятся к этой работе крайне безответственно.

Большие потери хлеба были допущены в 1993–1994 годы. Но и в этом году для выполнения государственного заказа не хватило 90 тысяч тонн зерна. Вместо запланированных 19,4 центнера на гектаре урожайность зерновых составила лишь 15,9 центнера.

На поливных землях Челекского, Булунгурского, Гузалкентского районов урожайность составила 24–27 центнеров, на землях Каттакурганского и Пахтакийского районов она не превышала 4,4 центнера, Кушрабадского и Пайарыкского — 4,9, в Нурабадском районе 5,6 центнера с гектара. Чем можно объяснить такое положение?

Из-за отсутствия персонального контроля со стороны хокима области акционерной ассоциацией (директор Р. Ахмедов) договор на закупку у хозяйств по договорным ценам излишков зерна после выполнения государственного заказа был заключен всего-навсего на 3,3 тысячи тонн. Задание по продаже зерна государству было выполнено всего на 80 процентов.

В то же время в период уборочной стадии сотрудниками администрации районов был установлен 101 случай хищений и других нарушений закона, в 25 из них возбуждались уголовные дела.

Руководитель фермерского хозяйства в коллективном хозяйстве «Мехнат-роат» Иштиханского района С. Отаконов был задержан при попытке украсть 16,3 тонны зерна. В настящее время по делу ведется следствие.

Это не результат ли безответственности руководителей области и лиц, отвечающих за уборку зерновых, их нетребовательности и поспешительства?

Кто ответствен за обеспечение населения городов хлебной продукцией? Почему мы так легко становимся на путь «легкой» жизни, когда мы научимся смотреть правде в глаза?

В прошлом году, по сравнению с 1992 годом, было заготовлено меньше овощей на 126 тысяч тонн, на 32 тысячи тонн бахчевых, на 2,7 тысячи тонн картофеля.

Несмотря на то, что животноводство считается приоритетной, важной отраслью, эта отрасль все еще отстает. Основные причины этого кроются, во-первых, в том, что уровень осуществления экономических реформ на приватизированных животноводческих фермах не соответствует требованиям рыночных отношений, во-вторых, в результате того, что нарушается режим откармливания животных, неправильно ведется работа по улучшению породности, что никуда не годится работа зоотехнической и ветеринарной служб, уменьшается поголовье стада и снижается продуктивность. Показатели объемов производства основных продовольственных продуктов, какими являются для населения мясо и молоко, заметно сни-

(Окончание на 3-й стр.)

# ВЫСТУПЛЕНИЕ

## Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на сессии областного Совета Самаркандской области

(Окончание.)

Начало на 1—2-й стр.)

зились по сравнению с прежними показателями.

Основная часть хозяйств, относящихся к агропромышленному комплексу (А. Каландаров), сейчас находится в очень тяжелом финансовом положении, их дебиторская задолженность составляет 1,9 млрд. сумов, кредиторская — 1,6 млрд., долг по суде, которую они взяли в банке, составляет 520 миллионов сумов.

Когда не выполняются намеченные планы, то банкротство, естественно, неминуемо. Мы много говорим о подобных ситуациях, об их причинах и корнях. Говорим о том, что пока собственность не обретет своего настоящего хозяина, пока человек не ощутит себя подлинным хозяином земли, трудно достичь намеченных целей.

Что, разве в Самарканде нет достойных подражания примеров положительного опыта, который следовало бы перенять? К примеру, изучить работу, проводимую в Самаркандском районе, опыт, накопленный здесь в деле реформирования народного хозяйства?

Одно то, что хоким района Р. Хакимова сумела собрать вокруг себя умелые, предпримчивые кадры, что для руководства организационной и хозяйственной работой были выдвинуты достойные во всех отношениях люди, понимающие суть и значение реформ, — пример, на котором следовало бы учиться многим.

У дехкан области есть своя, сложившаяся по самобытным традициям школа земледелия, сформировавшаяся на протяжении веков опыта, учитывающий специфику наших климатических и иных условий. Почему же забыты уроки этой великой школы? Где же утеряны присущие нам прежде чувства ответственности, самоотверженности в работе, долга перед теми, кто придет после нас?

Уважаемые депутаты и активисты!

В то время, когда правительство республики и государство выдвигают в разряд актуальнейшей политики заботу о воспитании здорового поколения, охране и укреплении здоровья населения, никак нельзя назвать соответствующей требованиям труда работу, что проводится в области.

Уже в течение нескольких лет по таким инфекционным заболеваниям, как острые кишечные расстройства, вирусный гепатит, тиф и паратиф, показатели в Самаркандской области в 2—3 раза хуже, чем по республике.

Здесь самая высокая смертность среди молодых женщин в возрасте до 20 лет, умирающих при родах. Вследствие того, что полностью не используются профилактические возможности охраны материнства и детства, уровень смертности среди матерей на 15 процентов превышает средние показатели по республике.

Детская смертность на 70 процентов зависит от того, что своевременно не оказывается квалифицированная медицинская помощь. Зачастую диагноз таких болезней, как туберкулез или рак, устанавливается уже тогда, когда медицина бессильна бороться с этими заболеваниями.

Материально-техническое оснащение лечебных учреждений находится в крайне неудовлетворительном состоянии. Из-за отсутствия медицинской аппаратуры и запасных частей к ней оборудование простаивает. Из 1.091 сельских врачебных амбулаторий и фельдшерско-акушерских пунктов больше трети не обеспечены питьевой водой, лишь 7 процентов размещены в типовых зданиях, 78 процентов не оснащены телефонной связью. Это не может не оказывать отрицательное воздействие на лечебный процесс.

Хокими области, городов и райо-

нов, руководители учреждений здравоохранения (Ж. Эшкабилов) проявляют явную безответственность в проведении в жизнь государственной политики, направленной на охрану здоровья населения, на воспитание здорового, всесторонне развитого поколения. Руководители районов, как правило, живут в районных центрах — может, именно поэтому у них и не болит душа за здоровье населения, проживающего в далеских кишлаках.

Стол же неудовлетворительна работа по реформированию школы и народного образования. Ощущается нехватка учителей по естественным наукам. Школы нуждаются в ремонте, из материально-технической базы требует коренного улучшения.

В области ощущается явный недостаток внимания к утверждению духовных и нравственных ценностей, вообще культура постепенно превращается во второстепенную отрасль.

Хотя Самарканд по своему научно-образовательному потенциальному, количеству высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов занимает одно из ведущих мест в стране, работа по воспитанию молодежи, по пропаганде национальной идеологии является здесь неудовлетворительной. В плачевном положении находятся дома культуры, библиотеки, кинотеатры, парки культуры и отдыха.

В 80 процентах от имеющихся 2.060 кишлаков области ныне вообще не функционируют очаги культуры.

Хотя на страницах областной газеты публикуются некоторые материалы по пропаганде духовности и просветительства, идеологии национальной независимости, почти не встречаются материалы, критикующие тех, кто ставит преграды на пути наших реформ, безответственно относятся к выполнению указов Президента и постановлений правительства. Газеты почти не публикуют заявлений и жалоб тружеников. Не находится достаточного места на газетной полосе аналитическим материалам на темы общественно-экономической жизни области.

Не в полной мере используют имеющиеся в этом направлении возможности на Самаркандском радио и телевидении. Недостаточен объем информации о ходе осуществления социально-экономических реформ в нашей стране и области, о социальных переменах. По своему содержанию многие передачи областного телевидения поверхностны с политической точки зрения, все они готовятся в спешке, по старым канонам. Почти нет передач критических и проблемных, которые действительно вызывают интерес у людей, передач, которые обратили бы на себя внимание. Телевидение все более ограничивает свою работу показом зарубежных видеофильмов.

Из-за безответственного отношения хокимията области и соответствующих руководителей оставлена на произвол судьбы, пущена на самотек такая важная социальная сфера, как физкультура и спорт. К 1995 году число физкультурных коллективов уменьшилось на 70. Число спортивных залов, плавательных бассейнов, спортивных площадок почти вдвое меньше среднереспубликанского показателя.

Много лучшего оставляет желать эффективность работы по охране общественного порядка, борьбы с преступностью. Об этом говорит хотя бы количественный рост таких преступлений в области, как злостное хулиганство, наркомания, вооруженное разбойничество, вымогательство, насилие.

Если по республике число тяжких преступлений скратилось на 6 процентов, в Самаркандской области оно увеличилось на 8 процентов. Особенно тревожит рост преступлений с использованием огнестрельного оружия — на 130 процентов, что показывает, насколько осложнилась здесь криминогенная обстановка.

Созданный в области отдел по борьбе с организованной преступностью — рэкетом, терроризмом, коррупцией работает неудовлетворительно. А между тем к этого рода преступлениям подчас могут

чтим нельзя оправдать.

Дорогие друзья!

Совершенно недостаточны меры, которые принимаются здесь для претворения политики, направленной на возрождение и развитие национальной культуры народа нашей независимой страны, духовности и просветительства, внедрения в сознание людей идеологии национальной независимости, воспитания человека в духе требований времени.

В области ощущается явный недостаток внимания к утверждению духовных и нравственных ценностей, вообще культура постепенно превращается во второстепенную отрасль.

Хотя Самарканд по своему научно-образовательному потенциальному, количеству высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов занимает одно из ведущих мест в стране, работа по воспитанию молодежи, по пропаганде национальной идеологии является здесь неудовлетворительной. В плачевном положении находятся дома культуры, библиотеки, кинотеатры, парки культуры и отдыха.

прикладывать руки и должностные лица, и люди, занимающие руководящие посты в правоохранительной системе.

Как свидетельствуют проверки, при непосредственном участии сотрудников органов внутренних дел в 1994 году в области имели место 34 преступления, из них в 22 случаях дело завершилось обвинительным приговором суда.

За 9 месяцев нынешнего года возбуждены 17 уголовных дел в отношении сотрудников милиции. В числе этих преступлений — разбой, насилие, мошенничество, злоупотребление служебным положением, нанесение телесных повреждений, взяточничество, вымогательство, перевозка и продажа наркотических средств.

Так, сотрудник милиции города Самарканд Ахмат Файков и Шухрат Наириндинов, разбойным методом ворвавшись в дом гражданина А. Яхъева, отняли у него 2,5 миллиона российских рублей. Милиционер службы охраны Ахмидин Умматов уличен в незаконном выращивании на 3,9 г наркотического мака и наказан лишенiem свободы сроком на 10 лет.

Один из руководителей отдела внутренних дел Самаркандского района майор милиции Т. Ахтамов задержан при перевозке более 40 килограммов сока опiumного мака. Теперь скажите, что нужно делать, как бороться с преступностью, если преступниками являются сами те, кто обязан защищать закон?

Знает ли об этих позорных случаях, о грубейших нарушениях закона в службе внутренних дел генерал Тухтаев?

Нарушения законности в органах суда и прокуратуры (А. Тухтаев, С. Назаров) порождают большое недовольство у населения. Убедительным свидетельством этому является 561 жалоба от населения области, поступившая в президентский аппарат. Дошло до того, что некоторые суды выносят приговор, исходя из финансово-экономических возможностей подсудимых и их родственников.

Если принять во внимание то, что органы прокуратуры обязаны осуществлять жесткий надзор и своевременно пресекать нарушение законов, то станет очевидным, что эти органы в Самаркандской области работают очень слабо.

В течение 9 месяцев нынешнего года зафиксирована незаконная продажа областными хозяйствами 77,6 тонн фондовых нефтепродуктов. Например, Самаркандское и Тайлякское управление автомобильных дорог продали на сторону 9 тысяч литров керосина и дизельного топлива. Эти факты говорят о неэффективных действиях правоохранительных органов.

Судьба реформ, успех их осуществления прямо зависят от квалификации кадров, их умения работать, их патриотизма и преданности делу. Однако, как показывают факты, хоким области П. Абдурахманов за последние 6 лет в качестве первого руководителя области не смог обеспечить качественный подбор и подготовку кадров, их привильную расстановку в условиях перехода на рыночные отношения, не сумел создать кадровый резерв из обученной молодежи. Не были разработаны эффективные меры по работе с кадрами.

В результате поспешного выдвижения на ответственные посты людей с неглубокими профессиональными и невысокими моральными качествами за один год два раза менялся хоким Булунгурского района, по два раза менялись руководители областного управления здравоохранения, областного предприятия нефтепродуктов. А в управлении «Тадбиркорбанк» за четыре месяца дважды поменяли председателя.

В результате значительную часть руководящего звена области составляют люди пенсионного или близкого к тому возраста — те, кто

воспитан на старых методах работы и не может расстаться с ними. Но до сих пор не удосужились изучить элементарные правила и закономерности, которых требует реализация экономической реформы, не знают даже либо не понимают сути указов Президента, постановлений Кабинета Министров. В результате они просто не в состоянии увязать свою деятельность с требованиями сегодняшнего дня.

В то же время в области до сих пор нет никаких изменений в кадровой политике, не проявляется забота о воспитании молодых кадров, о создании им условий для работы и роста, о том, чтобы на деле открыть молодежи широкую дорогу.

Недостатки и упущения, о которых говорилось выше, — прямой результат ослабления организаторской работы со стороны хокима области, контроля исполнительской дисциплины, снижения требовательности к руководителям и специалистам, примиренчества по отношению к тем нерадивым руководителям, которые не могут и не хотят отказаться от работы по станице.

Допускаются даже случаи своеобразного «вознаграждения должностями» некоторых «бывших» из числа тех, кто в свое время не справился со служебными обязанностями или кому народ отказал в своем доверии. В то же время вне поля зрения часто остается грамотная, способная молодежь.

Много серьезных недостатков имеется в организации работы с заявлениями и жалобами тружеников. Из-за того, что не проявляется внимание на месте серьезного внимания к повседневным заботам граждан, к вопросам улучшения их социального положения, за десять месяцев нынешнего года из Самаркандской области в канцелярию аппарата Президента поступило 2 тысячи писем и жалоб, на личном приеме побывало 560 человек. В письмах и заявлениях граждан говорится о недостатках в деле подбора и расстановки кадров, в административно-правовой сфере, обеспечении занятости, в сфере культуры и сервиса. Такое же мнение было высказано на приеме.

Все это является причиной недовольства, возникшего у большей части населения.

Недостатки, отмеченные выше, — это плод серьезных упущений в кадровой политике, проводимой в области. Следует особо отметить, что если бы хокими области, городов и районов осуществляли свою деятельность, в полной мере осознав всю ответственность за порученное дело, область не оказалась бы в таком кризисном положении.

Восполнение кадровой системы образованной и способной молодежью, выдвижение на ответственные должности предпримчивых, быстро воспринимающих новое молодых руководителей всегда являлось основным фактором обновления. Такой молодежи в Самарканде предстоит, необходимо дать молодым дорогу, надо оказывать им доверие и опираться на них.

Дорогие друзья! Самаркандцев всегда отличало, стремление к великому созиданию, умение отстоять доброе и нужное людям. Я уверен, сделав для себя соответствующие выводы из критических замечаний, высказанных сегодня, вы сполна используете их в своей работе, сумеете активно реализовать большие возможности народного хозяйства области. Для этого у вас достаточно знаний и опыта, целеустремленности, инициативы.

Пользуясь случаем, желаю вам и всем жителям области здоровья, успехов в ваших дела, мира и благополучия!

## **В духе высокой требовательности**

Многие повидали, пережили на своем веку радости и горести наши отцы и матери. И теперь, находясь на заслуженном отдыхе, они активно участвуют в общественной жизни. Свой богатый опыт, знания, высокое професиональное мастерство ветераны посвящают воспитанию молодого поколения на лучших традициях и обычаев нашего народа, в духе патриотизма, делают все возможное для улучшения социальной защиты престарелых и инвалидов, обеспечения работой тех, кто способен трудиться, для увековечения памяти усопших.

Это отмечалось на отчетно-выборном собрании первичной организации НДП Узбекистана совета Союза ветеранских организаций Республики Узбекистан.

Докладчик — секретарь первичной организации, генерал-лейтенант в отставке С. Ахундзанов и выступившие в прениях выразили единодушную поддержку коренным экономическим реформам, проводимым под руководством Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова, политике правительства, направленной на создание правового, демократического государства, справедливого общества, на поддержание общественно-политической стабильности, гражданского мира и международного согласия в нашей стране.

Вместе с тем на собрании указывалось на ряд недостатков в культурно-бытовом обслуживании ветеранов, за что были подвергнуты критике предприятия и учреждения коммунального обслуживания, здравоохранения, торговли, культуры, транспорта. Говорилось о необходимости усиления требовательности за устранение недостатков в деятельности этих организаций.

На собрании выступил первый секретарь Центрального Совета

НДП Узбекистана Абдулхафиз Джалаев. Наша партия, отметил он, высоко ценит деятельность ветеранских организаций республики, всегда их поддерживает.

В числе полезных дел, осуществляемых ветеранскими организациями, издание по их инициативе многотомной «Книги памяти» в честь 50-летия Победы над фашизмом, деятельное участие в воспитании молодежи, последовательное разъяснение среди различных слоев населения курса Президента, направленного на превращение Узбекистана в развитое, цивилизованное государство. Свою лепту они вносят и в создание малых предприятий, которые способствуют улучшению материального положения пожилых граждан, повышению благосостояния нашего народа.

Для достижения своих программных идей и целей НДП Узбекистан активно сотрудничает с ветеранскими организациями. Эффективность этого содружества ярко проявилась в ходе выборов в Олий Мажлис Республики Узбекистан и местные представительные органы государственной власти.

Наша партия будет постоянно отстаивать интересы ветеранов воины и труда в парламенте и в местных Советах народных депутатов.

Участники собрания направили письмо на имя Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова, выразив поддержку идеям и положениям его выступления на специальном торжественном заседании Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, посвященном 50-летию ООН.

С. Ахундзанов был вновь избран секретарем первичной партийной организации.

В отчетно-выборном собрании участвовал второй секретарь Ташкентского городского совета НДП Узбекистана В. Медведев.

**Пресс-центр  
ЦС НДП Узбекистана.**

## **Активно, организованно**

Состоялось отчетно-выборное собрание первичной организации НДПУ ПО «Ташкентский тракторный завод». В отчетном докладе, с которым выступила секретарь исполнительного бюро Н. Липоткина, нашли отражение все важнейшие стороны деятельности выборного органа за прошедший период.

Прежде всего — это забота о приеме в свои ряды нового пополнения. За последнее время в состав заводской организации принято 70 человек, из них более половины — рабочие, около 60 процентов — молодежь в возрасте до 30 лет.

Было отмечено, что основу первичной организации составили люди убежденные, имеющие большой опыт общественно-политической деятельности.

В докладе подробно говорилось об участии заводской организации

НДПУ в подготовке и проведении мероприятий, связанных с выборами депутатов Олий Мажлиса и местных органов власти. По инициативе и под руководством исполнительного бюро были сформированы агитационно-пропагандистские группы для работы по месту жительства, в которые вошли также представители других общественных организаций — профсоюзной, молодежной, Совета ветеранов воины и труда.

На собрании принято постановление, которое определяет основные пути совершенствования деятельности партийной организации, избрано исполнительное бюро в составе 11 человек.

**Р. ХУСАНОВ,  
зав. отделом  
организационной работы  
Мирзо-Улугбекского  
райсовета НДПУ.**

## **КОГДА ЦЕЛИ ЯСНЫ**

Состоялось отчетно-выборное собрание в территориальной партийной организации Сиабского района г. Самарканда. С отчетным докладом о проделанной работе выступила секретарь парторганизации М. Клеблесева.

Выступившие в прениях члены парторганизации по-деловому говорили о том, что волнует и тревожит их. Отмечая добрые дела партйной организации, участники собрания указывали и пути улучшения работы. Так, нет еще у нее тесных связей с профсоюзами, союзом молодежи района. Необходимо более активное участие в формирова-

нии у граждан чувства гордости за Родину, сопричастности к создательным преобразованиям.

Вновь избранному партийному бюро высказано пожелание выработать более четкую программу действий, чтобы она отвечала требованиям дня, пользовалась поддержкой в коллективах. Надо всем партийцам эффективно вести обучение и воспитание подрастающего поколения. Тогда будет доверие к партии, возрастет ее авторитет и влияние.

**П. НАГОРНЫЙ,  
нешт. корр. «Голоса  
Узбекистана».**

## **СПИСОК**

### **примерных тем лекций, бесед, диалогов, научно-практических конференций в связи с Днем Конституции Узбекистана**

Конституция Республики Узбекистан — Основной Закон нашего независимого государства.

Конституция Республики Узбекистан — демократическая Конституция, отвечающая передовым мировым стандартам.

Конституция Республики Узбекистан — правовая гарантия свобод, прав и обязанностей граждан.

Конституция Республики Узбекистан — важный политический, правовой документ культурно-нравственного значения, воплотивший в себе такие общечеловеческие ценности, как мир, свобода, братство, дружба между нациями и народами, стабильность и сотрудничество.

Роль и значение Конституции Республики Узбекистан в укреплении национальной независимости, строительстве демократического государства, справедливого гражданского общества.

Конституция Республики Узбекистан — прочный фундамент создания правового государства.

Демократия — единство свобод, прав, обязанностей и дисциплинированности граждан.

Построение демократического, правового государства, справедливого общества — всенародное дело.

Строгое соблюдение законов — важное условие демократизации общества.

Конституция Республики Узбекистан о приоритете интересов граждан.

Конституция Республики Узбекистан о равноправии всех граждан.

Конституция Республики Узбекистан о

месте законодательной, исполнительной, судебной властей в государственной системе и их основных функциях.

Последовательное осуществление экономических, социальных, духовных, политico-правовых реформ — важный фактор подлинно демократического развития.

Обеспечение безопасности нашей страны, народа, граждан — главная задача государства.

Сущность, значение и особенности многопартийной системы в Узбекистане.

Президент Узбекистана И.А.Каримов об особенностях демократических процессов на Востоке.

Наша цель — строительство демократического, справедливого общества.

Конституция Узбекистана — правовая гарантия единства народов нашей страны и его дальнейшего укрепления.

Недопущение резкого расслоения населения — важнейшая задача государства в демократическом обществе.

Внесение личного вклада в превращение Узбекистана в процветающее, могучее, демократическое государство — патриотический долг каждого гражданина.

Народно-демократическая партия Узбекистана — политическая опора конституционного строя в стране.

Народно-демократическая партия Узбекистана — важный политический фактор претворения в жизнь Основного Закона нашего общества.

День Конституции Узбекистана — всенародный праздник.

## **Курсом экономических реформ**

### **К самостоятельности через интеграцию**

От небольших ремонтных мастерских в тридцатых годах до современного предприятия, способного решать задачи государственной важности, сегодня — так можно коротко характеризовать путь развития акционерного общества Ташкентский опытный ремонтно-механический завод (АО «ТашОР»). В эти

дни, когда завод отмечает свое 65-летие, общаясь с руководителями, и рабочими, и специалистами предприятия, невольно обращаешь внимание на то, что совсем мало разговоров о прошлых достижениях, заслугах, а все больше — о планах на будущее, перспективах завода.

— Это объясняется тем, — говорит директор АО «ТашОР» Равшанбек Ханиязович Алимжанов, — что с переходом на рыночные отношения, с акционированием завода у каждого члена трудового коллектива появилось чувство хозяина, которое заставляет постоянно думать о завтрашнем дне. Все эти годы основной специальностью завода являлось изготовление ремонтно-технического оборудования для мастерских колхозов, совхозов и предприятий системы «Сельхозтехника». Задачи и сегодня остаются те же, но решаются они на качественно новой основе: с одной стороны, мы

стремимся к самостоятельности нашего производства, с другой — восстанавливаем старые традиционные и налаживаем новые интеграционные связи с коллегами из ближнего и дальнего зарубежья. Формы деловых связей самые различные — от договорных до создания совместных предприятий.

На днях состоялась презентация узбекско-российского СП «Улугбек-Прецизион», учредителями которого являются АО «ТашОР», фирма «Узсельхозремонт» и Ногинский завод топливной аппаратуры. На открытие нового СП приехали руководители многих родственных предприятий из СНГ. И, разумеется, не только для того, чтобы поздравить, но и изучить возможности совместной работы. Например, генеральный директор АО «ТашОР» Равшанбек Ханиязович Алимжанов, — что с переходом на рыночные отношения, с акционированием завода у каждого члена трудового коллектива появилось чувство хозяина, которое заставляет постоянно думать о завтрашнем дне. Все эти годы основной специальностью завода являлось изготовление ремонтно-технического оборудования для мастерских колхозов, совхозов и предприятий системы «Сельхозтехника». Задачи и сегодня остаются те же, но решаются они на качественно новой основе: с одной стороны, мы

стремимся к самостоятельности нашего производства, с другой — восстанавливаем старые традиционные и налаживаем новые интеграционные связи с коллегами из ближнего и дальнего зарубежья. Формы деловых связей самые различные — от договорных до создания совместных предприятий.

— С созданием СП «Улугбек-Прецизион», — говорит заместитель генерального директора Ногинского завода топливной аппаратуры А. С. Носовкин, — мы решили целый ряд проблем для себя — вопрос более полной загрузки на

шах производственных мощностей, для Узбекистана — обеспечение отремонтированными прецизионными деталями топливной аппаратуры сельхозмашин. Уже ведется работа по снабжению этими деталями и двигателями грузового автомобиля «КамАЗ». А в перспективе намечаем наладить производство по восстановлению распылителей игл форсунок к тракторным и автомобильным двигателям и прецизионных деталей для крупнотоннажных грузовых автомобилей «КамАЗ», «КраЗ», «МАЗ», «ДЭУ».

Сегодня уже СП имеет свои филиалы в Коканде и Кумкургане, а в скором времени они будут работать и в других областях республики. В дальнейшем ставится цель — выпускать плунжирные пары (детали, играющие в топливном двигателе ту же роль, что и карбюратор в бензиновом двигателе) самостоятельно. Потребность в них огромна — более 200 тысяч в год.

В планах АО «ТашОР» — создание целого ряда подобных совместных предприятий. Идет естественный процесс: от самостоятельности — к интеграции и от интеграции — к самостоятельности.

Р. ЗАГРАТИНОВ.

Еще в недалеком прошлом существовали навечно замороженные тоталитарной идеологией темы. Солнце независимости, воссиявшее над нашим краем, растопило казавшуюся вечной «мерзлоту» и теперь мы можем снова изучать свою историю, вернуть народу находившиеся под запретом бесценные духовные богатства. И свое мнение исследователи современности высказывают смело, не подгоняя его под «коммунистические лозунги».

Бату (Махмуд Ходиев) стоит в одном ряду с Абдуллоем Кадыри, Чулпаном, Фитратом, Эбеком. Всю свою сознательную жизнь, знания, энергию этот видный государственный деятель посвятил становлению узбекской интеллигии. Талантливый поэт, он своими прекрасными стихотворениями обогатил сокровищницу народной духовности. Это в равной степени относится и к стихам о любви, и к произведениям философского характера, пронизанным острыми наблюдениями о жизни, которые не могут оставить читателя равнодушным, зовут его к возыщенным идеалам. И хотя о произведениях Бату нельзя сказать, что они начисто лишиены художественных изъянов, они по праву считаются прекраснейшими творениями того периода. Не случайно уже ранние произведения, написанные Бату в возрасте 14 лет, привлекли внимание именинного в то время Чулпана. Чулпан дал высокую оценку стихам Бату, называя его яркой звездой на небосклоне нашей поэзии.

После того, как в 20-е годы были изданы сборники Бату «Искры надежды» и «Голоса волн», литературная общественность признала его как зреющего поэта.

В 60-е годы, когда творчество Бату еще находилось под запретом, литераторы Иzzat Султан, Махмудали Юнусов и другие с большой осторожностью высказали несколько положительных оценок, но не посмели оправдать незаслуженно очерненные стихи, написанные в духе истинного патриотизма, не смогли снять клейма национализма, запечатленного на лбу Бату. Напротив, в углу тогдашним взорванием, они отнесли к произведениям националистического толка такие стихи Бату, как «Хватит», «Полярной звезде»,

«Меч», «Не проси». В 70-80-е годы литераторы Ахмад Алиев, Салахиддин Мамаджанов и другие своими исследованиями сделали уверенные шаги в изучении жизни и творчества поэта. В стихиях и книгах этого периода творчество Бату было признано чисто патриотическим, проникнутым любовью к нации, но ровно настолько, насколько было позволено тоталитарной идеологией. Не лишенными подобных недостатков я считаю и свои исследования о Бату.

А теперь благодаря независимости возникла настоящая необходимость исследователям

Я стель бескрайнюю покину,  
Душой убереженной строго  
Своей святыни я достигну.

За эти и им подобные стихи Бату был обвинен в национализме и пессимизме, клевете на советскую действительность. А ведь поэт художественно отображал свое стремление видеть небо родины чистым и безоблачным, видеть свой народ свободным и счастливым, не приемлем языка лозунгов и прозаизмов.

Среди ранних произведений Бату много стихотворений, проникнутых духом патриотизма, любви к народу. Но в последующем под давле-

приялись за либеральную оппозицию представителей сословия, к которому относили Абдуллу Кадыри, Фитрат, Чулпан. В конце концов, не на шутку разбушевавшийся дракон репрессий поглотил и своих защитников, и пропагандистов.

Сегодня в условиях независимости о злоупотреблениях тоталитарного режима тогдашнего времени говорить легко. Но в то время о свободомыслии не могло быть и речи. Поэтому у Бату да, впрочем, не только у него не хватило мужества называть вещи своими именами, то есть, он называл гнет и тоталитаризм спо-

ме Бату, отправленном им из тюрьмы в 1936 году, горькое сожаление о том, что «надеяться на помощь друзей не приходится». К такому выводу Бату и его родственники пришли после 6 лет мучительного заточения, исходя из реальной действительности, совершенного закономерно.

В этом же письме Бату пишет: «Арестованные вместе со мной освобождаются только потому, что отсидели свой срок». Поэтому он и его соратники по камере поняли, что в условиях тоталитарного сталинизма они никогда не будут оправданы. Но в то же время изумление вызывает слепое доверие Бату (и других) Сталину, вера в красную империю, ВКП(б). Письма Бату — яркое подтверждение этому. Например, в письме от 9 июня 1936 года отчетливо выражена вера в коммунистическое будущее. Он верит, что социалистический строй обеспечит народам великое светлое будущее.

В результате многолетних исследований нам удалось найти десять писем, написанных Бату своей семьей из заключения. Письма написаны на русском языке. В большинстве этих писем Бату пишет о том, что жизнь протекает нормально, они часто готовят плов, просят родственников не беспокоиться о нем. Это, конечно, преувеличение, продиктованное тем, что Бату в своих письмах стремился успокоить родных, предупредить заботу, которую они проявляли о нем. Родственники Бату — отец, мать, младшие братья Сидик (умер в 1987 году), Хамид (умер в 1983 году), Юнус (умер в 1972 году), сестренка Хайрихон (здравствует至今, ей 75 лет), сын Эркли и дочь Наймахон. Не следует забывать и о том, что письма арестантов тщательно проверялись и каждое неосторожное слово могло привести к ужесточению наказания.

Благодаря независимости мы можем перелистывать многие ранее недоступные для нас страницы истории. Проливая свет на таинственные события того времени, они дают возможность молодому поколению по-новому оценить их сквозь призму новых воззрений. И пусть непогасшее солнце жизни и творчества Бату освещает путь грядущим поколениям в их светлое завтра.

Бобохон Мухаммад ШАРИФ,  
лауреат Международной премии имени М. Кашигари.

# Незвестный БАТУ



димость проанализировать не только творчество Бату, но и всю узбекскую литературу советского периода.

С этой точки зрения вышеупомянутые стихотворения Бату приобрели совершенно новое значение. В написанном в 1920-м году стихотворении «Хватит» 16-летний подросток, только-только вступающий в храм литературы, пишет: «И до каких пор наши прандивые сердца, так любящие свет, будут томиться среди тьмы?». Сокрушенно пишет Бату эти строки, мечтая о независимости:

Пусть порнутся черно-плотные  
завесы,  
Без занес показает светлый лик  
звезды.  
Туч туманы пусть исчезнут  
в поднебесье  
И прольется свет лучей  
на мой Узбекистан.  
В стихотворении «Полярной звезде» поэт говорит:  
В пустыне горя и обиды,  
Громко страшной и пустой,  
Брошу в мучениях убитый,  
Ищу дорогу в дом родной.  
Ты помоги найти дорогу —

нием красной идеологии количества подобных произведений в его творчестве сократилось. Но и в этот период Бату призывал народ к возвышенным идеалам, оставался позитивом, воспевающим свободный труд во имя процветания своей страны.

В середине 20-х годов свободомыслие «заковали» в кандалы и в огне репрессий в пепел превратилась нарождающаяся демократия.

Колонизаторы и манкурты боролись с идеей не идеей, а топором, подвергая гонениям талантливых учеников, образованных людей, поистине радевших за интересы нации и родины.

Самое страшное заключается в том, что они породили среду безыдейности, духовно-нравственной нищеты. История не простит им уничтожение литературного наследия, воспевающего подлинное величие нации, пробуждающего чувства гордости за свой народ. «Изобретатели» безнравственной, духовно нищей среды сначала в открытой классовой борьбе уничтожили ярых противников существующего строя, а затем

бодой, жестокость — милосердием, безнравственность — высокой духовностью. Следует учесть и то, что в условиях тоталитаризма массовая пропаганда обволакивала народ, цвет нации в том числе. В силу этого неудивительно, что Бату к тому времени стал яростным пропагандистом политики всеобщего легковерия и сам же пал ее первой жертвой, будучи заклеймен как «националистом».

Особенностью тогдашней обстановки было то, что запутанная интелигенция вместо того, чтобы обединиться, всякий раз, когда гонениям подвергалась очередная жертва, действовала по принципу «я — тонкий, а вот он — толстый». История свидетельствует о многих жертвах, которых подтолкнули под карающий меч свои же соратники. Но приходил через все новые и новые, и как плоды тутовникасыпалася цвет нации.

Супруга Бату, покойная Валентина Петронина, в своих беседах горько сетовала на последствия разобщенности литературной среды.

Красной нитью проходит в пись-

Любимейший мой Эрик!  
Через 25 дней, т.е. 3-го января 1936  
года тебе, милый сынок, исполнится 10  
лет.

Ты уже подросток!

Я глазами своего воображения вижу  
твои умные глаза, твой широкий лоб,  
твой крепкий и высокий рост.

Вот передо мною твоя фотокарточка.  
Как серьезно смотришь! Я часто смотрю  
на твою фотокарточку и вспоминаю твоё  
младенчество и детство. Уже больше 5  
лет я не видел тебя. Но ни одного дня  
не забыл нас и в том числе тебя.

Надеюсь в недалеком будущем прив-  
жать к сердцу тебя и крепко-крепко по-  
целовать.

Сейчас поздравляю тебя с днем рож-  
дения и желаю тебе крепкого здоровья,  
счастливых дней и успешной учебы.

Я уверен, что ты будешь смотреть и  
ухаживать за своей миленькой сестрен-  
кой Наймой. Ее не обижай сам и не  
давай обижать другим. Теперь ты взрос-  
лый.

Пиши, милый Эрик.

Ты своим письмечком мне дашь но-  
вую силу и бесконечную радость.

Целуй за меня Наймку.

Привет всем.

Целую крепко и крепко тебя любя-  
щий твой папа.

9.XII.35г.

Дорогие папа, мама, Садик, Хомуд,  
Юнус, Хайри-ой, Эрик и Наймка!

Очень dankio от вас нет письма. Что с  
вами? Получил посылки и 50 руб.

Я здоров и живу хорошо. Здесь уже  
настоящая зима. Скоро и навигация зак-  
роется.

Ничего нового нет. Пишите, жду с  
интересием ваших писем.

Привет всем. Целую всех вас.

9.XII.35г.

\* \* \*

Любимейший сынок мой, Эрик!

Несколько дней тому назад получил  
твое драгоценнейшее письмо от 5-го янва-  
ря текущего года и бесконечно обрадо-  
вался. Как я рад, что ты здоров, большой  
и такой умный мальчик! Прекрасно, что  
ты имеешь большие успехи в учебе. Я  
хочу, чтобы ты был одним из первых  
учеников в своей школе.

Он пишет, что ты очень любишь сказ-  
ки и прошил меня написать для тебя сказки. Хорошо. Я напишу для тебя и для  
твоей милой сестренки Наймы много сказ-  
ок и рассказов.

Хайри-апанг пишет, что ты очень оби-  
дился и даже плакал, когда Наймка полу-  
чила от меня отдельное письмо. Я и тебе  
писал отдельное письмо, которое, думаю,  
уже получено тобой. Наверно, теперь ты  
не сердишься на меня. Правда, не сер-  
дишься? Вот я могу сердиться на тебя. Ты  
теперь так хорошо умеешь писать, но мне  
не пишешь. Я тебя и Наймку так сильно  
люблю, что каждый день долго и долго  
смотрю на ваши фотокарточки и думаю о  
вас. Фотокарточки ваши и он висят над  
моим письменным столом в красивых рам-  
очках. Вот сейчас посмотрел на вас и  
полюбовался вами.

У вас нет новой фотокарточки? Если  
есть, пришлите мне.

Я хотел очень много писать тебе. Но  
на этот раз хватит. Следующие мои пись-  
ма будут большие.

Я боюсь, что теперь Наймка обидится  
на меня за то, что этот раз ей не написал  
отдельно. Скажи ей, что через 2-3 дня  
Хайри-апе и я ей напишу отдельные пись-  
ма.

Хайри пишет, что ты думаешь взять  
меня после моего возвращения на свое  
издание и Наймка хочет сшить мне  
тюбетейку. Спасибо и тебе и Наймке! Я  
бесконечно рад, что мои дети такие мо-

лодцы. Подожди, когда я приеду к вам,  
мы поговорим и будем помогать друг  
другу и остальному нашему родному. Я еще  
молод и силен. Могу много работать и  
быть счастливым вместе с вами.

Целую крепко тебя, Наймку, ала, оя,  
Сытдыка, Хому, Юнуса и Хайри-апа.

Здесь погода хорошая. Ваш...

17.II.1936 г.

\* \* \*

Дорогие и любимые папа, мама, Сытдык, Хомуд, Юнус, Хайри-ой, Эрик и Наймочка!

Получил ваше драгоценнейшее письмо  
от 15.VI. с. г. Каждое ваше письмо полно  
упреками: почему я редко пишу? Я тоже  
должен поставить перед вами этот же воп-  
рос. Вы не чаще меня пишите. И меня  
вашими письмами сладко волняют, бесконечно  
утешают.

Думаю, что уже получены вами мон-  
илюнские письма. Там я сообщал вам о  
получении посылки. Я живу по-прежнему  
хорошо, здоров, бодр. У меня пока ничего  
нового нет. Но мои заявления отвеча еще  
не поступили.

Если есть возможность, пришлите та-  
кую же узбекскую шапку, какую прислали  
в прошлом году. Если будет хотя бы ма-  
ленько материальное затруднение, то не  
надо никакой шапки.

Пишите, как живете.

\*\*\*

Дорогой брат Хомуд!

От души поздравляю тебя с окон-  
чанием высшего учебного заведения. Жаль,  
что я не могу присутствовать на твоем  
этом празднике. Твоя радость, твое чувст-  
во мне понятны: когда-то (десять лет тому  
назад) и я, получив удостоверение об окон-  
чании университета, был полон невырази-  
мо сладких чувствами. Ты счастлив. Будь  
вече счастлив! Твори архитектурные чудеса,  
достойные великой эпохи, великой  
страны. Честно и упорно трудись! В пло-  
дотворном труде настоящее счастье, вели-  
чие и отдых. Желаю тебе успеха, удачи.

Любящий вас всех.

Целую крепко и крепко.

6.VII.1936

# ПО «Узхимфарм»:

О сегодняшнем дне предприятия, его делах и проблемах рассказывает заместитель генерального директора объединения по производству Тахир САГДУЛАЕВ.

— По своему профилю ПО «Узхимфарм» ориентировано на выпуск медицинских препаратов синтетического и растительного происхождения более чем 120 наименований. 30 из них в границах СНГ выпускаются только нашим объединением.

Структура обеспечения предприятия, которая складывалась на протяжении десятилетий, выглядит так, что 95 процентов потребляемого сырья, технологического оборудования и материалов завозится из-за пределов Узбекистана. Понятно, какими последствиями для нас обернулся разрыв экономических и хозяйственных связей между республиками бывшего Союза в начале девяностых годов. А с 1993 года отгрузка сырья и технологического оборудования практически прекратилась, за исключением незначительных поступлений за счет бартерных сделок.

— И что? Угроза полной остановки предприятия?

— Нет, объединение продолжает функционировать, выпуская столь необходимые населению медикаменты. Правда, его производственные мощности используются сейчас не полностью. Тем не менее спад производства мы сумели преодолеть, о чем свидетельствуют итоги нашей работы за 10 месяцев текущего года. Так, выпуск товарной продукции за этот период в действующих ценах составил 154 миллиона сумов, а в сопоставимых — 73 миллиона. Таким образом, рост объемов производства в сравнении с соответствующим периодом 1994 года в действующих ценах составил 8,3 раза, а в сопоставимых — 1,2 раза.

— И за счет чего вам удалось обеспечить такие показатели?

— Прежде всего за счет высокого профессионализма наших специалистов и инженерно-технических работников, благодаря горячему стремлению коллектива пережить трудные времена, а также bla-



годаря постоянной помощи и содействию Узбекского государственно-акционерного концерна фармацевтической промышленности и его подразделений «Узфармэкспром», «Ситифарм» и других.

Вырывают вовремя сделанные запасы сырья и новые поступления по бартерным соглашениям. Ну и сами не сидим сложа руки. Стараемся осваивать новые методы работы в условиях рынка, ищем и находим новые возможности для расширения ассортимента выпускаемой продукции.

— Не только для сохранения прежнего, но и для расширения?

— Да. И это диктуется не только нашим стремлением, это прямая обязанность, возложенная на нас постановлением Кабинета Министров Республики от 6 августа 1994 года, в котором предусматривается освоение ПО «Узхимфарм» выпуска лекарственных средств первой необходимости. Из 20 обозначенных здесь наименований к настоящему времени наложен промышленный выпуск 18.

Наряду с этим за 10 месяцев текущего года освоен выпуск и налажено промышленное производство раствора бриллиантовой зелени, раствора салициловой кислоты, таблеток левомицетина, таблеток ацетилсалициловой кислоты, таблеток интрацела, ампиок-

са, ампициллина, пертуссина, линкомицина в капсулах, пектин лимонного, сиропа шиповника, сиропа солодкового корня, экстракта шиповника, настойки календулы.

При этом особо хотелось бы подчеркнуть, что, разрабатывая и осваивая новые лекарственные средства, мы ставим перед собой цель, чтобы их качество в полной мере соответствовало уровню мировых стандартов.

— Итак, с одной стороны, разрыв связей с прежними партнерами, далеко не стопроцентное использование производственных мощностей, а с другой — освоение новых лекарственных препаратов, расширение ассортимента выпускаемой продукции. С помощью каких резервов вам это удастся?

— Прежде всего мы стали шире использовать местное сырье. Второе — налаживаем сотрудничество с родственными предприятиями в рамках СНГ и с зарубежными фирмами. Так, в связи с реконструкцией фитохимического цеха и освоением на этой базе промышленного выпуска субстанции аллапинина мы заключили контракт с Республикой Кыргызстан на поставку нам 350 тонн сырья — травы аконита белоустого. Кстати, очень редкое лекарственное сырье, к которому еще до нас повышенный интерес проявляли фармацевтические предприятия Прибалтики и Москвы. Но мы оказались удачливее, а может — настойчивее, что в условиях рынка почти одно и то же. В сентябре нынешнего года начат завоз травы аконита, а в декабре, согласно графику, начнется производство субстанции аллапинина.

Замечу кстати, что технология получения субстанции аллапинина и последующего выпуска готовой продукции в виде таблеток и инъекционных растворов разработана нашими учеными из Института химии растительных веществ АН Республики Узбекистан. Еще пример: хорошие от-

ношения сложились у нас с московским фармацевтическим объединением «Ферейн», с которым мы организовали совместное производство новых лекарственных форм, в т. ч. ампициллина, ампиокса, линкомицина в капсулах.

И, наконец, заключен контракт на создание совместного предприятия с немецкой фирмой «Хехст». Результатом нашего делового партнерства станет освоение и выпуск более 40 новых лекарственных препаратов. К настоящему времени уже закончена реконструкция производственных участков, идет монтаж оборудования.

— Это сегодня. А что планируется на ближайшую перспективу?

— Намечено освоение и промышленный выпуск новых лекарственных препаратов. В их числе — раствор анальгина, лидокаин в ампулах, таблетки валидола, клофелина, метронидазола, фурациллина, линимент бальзамический по Вишневскому, линимент синтомицина, настойка стручкового перца, фасовка мяты перечной, травы зверобоя и т. д. Ожидается также дальнейшее увеличение ассортимента СП «Узбек-Хехст-фарм». Ведется активная работа по созданию совместных производств с фармацевтическими фирмами Англии, Израиля, Малазии, Кореи.

— Что ж, остается пожелать вам дальнейших успехов в благородном деле — обеспечении медицинских учреждений и населения республики всем необходимым для поддержания и укрепления здоровья.

— Спасибо.

## КАДРЫ РЕШАЮТ ВСЕ

Большая заслуга в становлении и развитии завода принадлежит С. К. Исламбекову, который руководил предприятием с 1946 по 1976 год. Его неистощимая энергия, любовь к делу, энтузиазм помогли заводу стать одним из крупнейших производителей лекарственных препаратов, номенклатура которых за это время увеличилась с 5–10 наименований до 80. Достойной оценкой всего того, что сделал Султан Каплановч для развития химико-фармацевтической промышленности в Узбекистане, явился высокие правительственные награды и благодарная память людей. Сейчас производственное объединение «Узхимфарм» носит его имя.

Продолжателями лучших традиций в последующие годы были К. А. Сабиров, Э. Н. Шевченко, Т. У. Раҳматуллаев, возглавлявшие предприятие на протяжении последних 20 лет. В настоящее время генеральным директором ПО «Узхимфарм» является Садулла Исматович Асатов.

Четверть века напряженного творческого труда отдала родному заводу Л. М. Данилова, прошедшая здесь путь от мастера таблетного цеха до заместителя генерального директора по производству.

За самоотверженный труд многие специалисты и инженерно-технические работники предприятия удостоены высоких правительственные наград. Среди них Д. С. Алиходжаев, Т. В. Борисова, И. Бирюкова, Г. С. Рихсис, Р. М. Касымов, Л. Г. Шуварина и другие.

С полной отдачей работают в ПО «Узхимфарм» выпускники Ташкентского фармацевтического и Ленинградского химико-фармацевтического институтов.



### ПО «Узхимфарм» Страницы истории

• 9 мая 1942 года постановлением Совнаркома Узбекской ССР на базе галеновой лаборатории центрального аптечного склада создан Ташкентский химфармзавод. Он стал первым и по сей день единственным в Узбекистане химико-фармацевтическим предприятием.

• Раствор глукозы, эфир, перевязочные материалы, фитин, кофеин, ртутьно-серная мазь — с изготовления этой фармацевтической продукции начинилась производственная программа завода. В дальнейшем ассортимент выпускаемой «Ташхимфармом» продукции будет постоянно расширяться. Но это позже. А пока шел 1942 год, и коллектив предприятия жил и работал по суровым законам военного времени. Сотни спасенных жизней, тысячи возвращенных в строй бойцов — таков итог самоотверженного труда заводчан в первые годы становления коллектива.

• Освоение новых лекарственных препаратов, наращивание производства, расширение номенклатуры изделий, совершенствование технологий — во всем этом велика заслуга специалистов, инженерно-технического персонала предприятия. Среди них — З. Н. Бочеварь, С. О. Зорхе, С. М. Доскаль, Н. И. Веденеев, первые из первых, кто прибыл на завод в числе эвакуированных из центральных районов страны.

• К новому для Узбекистана делу постепенно приобщались и местные жители. Многие из них со временем стали специалистами высокой квалификации, возглавили отдельные участки производства. Это, в первую очередь, Г. Х. Махадаминов Г. С. Рихсис, Р. М. Касымов, Т. Махамедов, Х. Г. Ташмухамедова, К. А. Абдуллаев, Ф. У. Сагдулаев.

• После окончания войны появилась возможность заниматься новыми разработками, совершенствованием технологических процессов. Уже в 1947 году была освоена технология получения фитина из отходов производства риса — рисовой шелухи. По этой технологии данный препарат и по настоящее время производится только в Ташкенте.

• Между тем ассортимент медикаментов, выпускаемых на Ташкентском химико-фармацевтическом заводе, растет. Это и хлористый кальций, и холосас, витамин «С» из люцерны, асматол, экстракты из алычи, барбариса, яблок, сироп из джиды и многое другое.

• Построенный в 1950 году небольшой ампульный цех мощностью 500 тысяч ампул в год приступил к выпуску первых инъекционных растворов.

• В 1952 году завод перешел в ведение Минздрава Союза ССР. На предприятие стали поступать новое технологическое оборудование, станки, средства малой механизации, в т. ч. запаянные машины и машины для нанесения надписей на ампулы, счетно-фасовочные машины «Ротакс» для таблеток и универсальные фасовочные машины для жидкостей и мазей. Все это в значительной мере способствовало росту выпуска продукции, повышению производительности труда и культуры производства.

• В январе 1959 года было принято постановление Совета Министров Узбекской ССР «О развитии Ташкентского химфармзавода», в котором предусматривалось дальнейшее наращивание мощностей предприятия. Уже в 1963 году было сдано в эксплуатацию новое четырехэтажное здание завода, где разместилось производство инъекционных растворов, таблеток, галеновых препаратов, перевязочных материалов, а также склад готовой продукции.





## ПОНЕДЕЛЬНИК, 27

УзТВ I  
7.00 «Хафтанома». 7.30—9.00 «Ассалом, Узбекистон!»

17.55 Программа передач.  
18.00 Новости.  
18.10 «Хайт». «Нурли манзил остановаси». Публицистическая программа.  
19.25 Реклама.  
19.30 «Ахборот» (рус.).  
19.45 Реклама.  
19.50 Вечерняя сказка.  
20.05 «Хайт», «Кафтимдаги сайдар». Продолжение публицистической программы.  
20.55 Реклама.  
21.00 «Ахборот».  
21.20 Реклама.  
21.25 «Хайт». «Олам гўзал мунашварликда». Продолжение публицистической программы.  
23.55 Реклама.  
24.00 «Ахборот».  
00.15—00.45 Представляет театр «Обид-А».

УзТВ II

Студия «Тошкент» представляет:  
18.30 Для детей. «Кўзмунчик».  
19.00 «Тафсилот». Информационная передача.  
19.15 «Щедрость дехканана».  
19.45 «Тошкентнома».  
20.45 «Это было в разведке». Художественный фильм.  
22.15—22.45 «Спорт-тайм».

УзТВ III

17.50 Новости.  
17.55 Реклама.  
18.00 «Голубыми тропами». Телевизор.

\*

ОРТ

18.20—21.40

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 21.40—23.20 \*

23.20 Реклама.  
23.25 Новости.  
23.30—23.40 «Солнечная мозаика». Телевизор.

УзТВ IV

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ 18.10—19.40 Турецкое телевидение.

\*

19.40 «Мульткарусель».  
«ОМАД» представляет:  
19.55 Реклама.  
20.00 «Санта-Барбара». Телевизионный художественный фильм.  
20.50 Реклама.  
20.55 «Кувер». 21.15 «...и о погоде». Метеорологический прогноз.  
21.25 Реклама.  
21.30—23.10 Видео — «О».

## ВТОРНИК, 28

УзТВ I

7.00 «Ахборот». 7.20—9.00 «Ассалом, Узбекистон!»

17.55 Программа передач.  
18.00 Новости.  
18.10 Фильм — детям.  
18.40 «Адолат». Правовая публицистическая передача.

19.25 Реклама.  
19.30 «Ахборот» (рус.).  
19.45 Реклама.  
19.50 Вечерняя сказка.

20.05 «Сарви гулрў келмади». Песни на газели Навои.

20.55 Реклама.  
21.00 «Ахборот».

«ОМАД» представляет:  
18.30 «Мультфайерверк».  
18.45 «Природа мира». Познавательная передача.

19.35 «Приватизация: шаг за шагом».  
19.55 «Тропиканка». Телесериал (Бразилия).

20.45 Музыка от «Эм-ти-ви»+Реклама.  
21.10 «Видеогид».

21.30 «Теле-ателье-шоу».  
21.40 Музыка от «Эм-ти-ви»+Реклама.

22.20—24.00 «Кинооко».

УзТВ III  
17.50 Новости.  
17.55 Реклама.  
18.00 «Гребешок». Телевизор.

\*

ОРТ

7.30—9.00

\*\*\*

18.20—21.40

18.30 «Приключения в парке юрского

периода».

\*  
РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 21.40—23.20 \*

23.20 Реклама.  
23.25 Новости.  
23.30—23.50 «Такой разнообразный мир».

УзТВ IV

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ 18.10—19.40 Турецкое телевидение.

\*

19.40 «Мульткарусель».  
19.55 Новости телекомпании «Уорлднет».  
20.15 «Дидар» (на казахском языке).  
20.55 Программа телекомпании «Дурдаршан».  
21.55 Узбекистан — пути сотрудничества.  
22.35 — 23.35 «Соккер-клуб». Футбольное обозрение.

## СРЕДА, 29

УзТВ I

7.00 «Ахборот». 7.20—9.00 «Ассалом, Узбекистон!»

17.55 Программа передач.  
18.00 Новости.

18.10 «Хазинамиз таянчи». Экономическая передача.  
18.40 «Санъят олами». («Мир искусства»). Гончар Махмуд Мамажонов.

19.15 «Фаровон турмуш чун». О газификации города Ташкента.  
19.25 Реклама.  
19.30 «Ахборот» (рус.).  
19.45 Реклама.  
19.50 Вечерняя сказка.

20.05 Спортивные новости.

20.15 «Живые страницы узбекско-го кино».

\*

20.55 Реклама.

21.00 «Ахборот».

21.20 Реклама.

21.25 «Шаҳар бедарвоза эмас...»

Публицистическая передача.

22.00 Концерт мастеров искусств.

22.55 Ўйғун, Иззат Султан. О соз-дании произведения «Алишер На-вой».

\*

23.55 Реклама.

24.00—00.15 «Ахборот».

УзТВ II

Студия «Тошкент» представляет:

18.30 «Звонок на урок».

19.20 «Белая тень».

19.50 «Медицина для вас».

20.15 «Добрый вечер, Ташкент».

21.15—22.45 «Кинематограф».

УзТВ III

17.50 Новости.

17.55 Реклама.

18.00 «Витимские берега», «Горная ме-лодия». Телевизоры.

ОРТ 7.30—9.00 \*\*\*

18.20—21.40

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 21.40—23.20 \*

23.20 Реклама.

23.25 Новости.

23.30—00.15 «Природа мира».

УзТВ IV

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ 18.10—19.40 Турецкое телевидение.

\*

19.40 «Мульткарусель».

«ОМАД» представляет:

19.55 Реклама.

20.00 «Санта-Барбара». Телевизионный художественный фильм.

20.50—23.50 «СПОРТ-КОНТИНЕНТ».

УзТВ III

17.50 Новости.

17.55 Реклама.

18.00 «Голос». Телевизор.

\*

периода».

19.00 «Тропиканка». Телесериал (Бразилия).

19.50 Музыка от «Эм-ти-ви»+Рекла-ма.

20.35 «Кинооко».

22.15—22.45 «Происхождение Все-ленной». Познавательная передача.

УзТВ III

17.50 Новости.

17.55 Реклама.

18.00 «Лен цветет». Телевизор.

\*

ОРТ

7.30—9.00 \*\*\*

18.20—21.40

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 21.40—23.20 \*

23.20 Реклама.

23.25 Новости.

23.30—23.40 «Волшебный мир стек-ла». Телеочерк.

УзТВ IV

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ 18.10—19.40 Турецкое телевидение.

\*

19.40 «Мульткарусель».

19.55 «Гадбиркорлик мактаби» («Школа предпринимательства»).

20.20 «Безнен миран» (на татарском языке).

21.00 Программа телекомпании «Дурдаршан».

22.05 «Поле чудес». Л. Якубович в Ташкенте (II-я передача).

22.45—23.30 Туризм-ревю.

## ПЯТНИЦА, 1

УзТВ I

7.00 «Ахборот».

7.20—9.00 «Ассалом, Узбекистон!»

\*

9.00 Художественный фильм.

10.35 М. Хазраткулов. «Мөхр кўп кўр-гиздим». Спектакль ТЮЗа им. И. Ахунбаева.

12.00 Немецкий язык.

12.30—13.00 «На студенческой сце-не».

\*

17.55 Программа передач.

18.00 Новости.

18.10 Из фонда УзТВ. У. Хашимов.

«Исон садоқати». Телеспектакль.

2-я часть.

19.15 Музыкальные минутки.

19.25 Реклама.

19.30 «Ахборот» (рус.).

19.45 Реклама.

19.50 Вечерняя сказка.

20.05 «Кирк хунар ҳам оз».